

Н. Ф. Ермоленко и В. Н. Перцев, профессора Д. Д. Иваненко, Т. П. Ломтев и секретарь ЦК КП(б)Б Т. С. Горбунов.

3 июля 1944 года Красная Армия освободила столицу Советской Белоруссии — Минск, а 28 июля 1944 года территория республики была полностью освобождена от гитлеровских оккупантов. В августе 1944 года университет возвратился в родной город. В отчете о работе за 1944/1945 учебный год отмечается, что он был самым тяжелым в истории Белорусского государственного университета. Фашистские варвары разграбили лаборатории, музеи и кабинеты, все оборудование и литературу, сожгли прекрасные учебные корпуса и общежития университета. Не хватало помещений для занятий, лабораторий, оборудования, мебели. Приходилось все начинать сначала. Благодаря энтузиазму студентов и преподавателей были восстановлены два учебных здания, некоторые аудитории и лаборатории, а также общежития.

Студенты работали не только на восстановлении университета, они помогали поднимать из руин и пепла столицу республики — Минск. В 1944 году сессия Минского городского Совета депутатов трудящихся приняла решение, обязывающее каждого студента отработать на восстановлении города ежемесячно 15 часов. В ответ на это студенты приняли повышенные обязательства — отработать по 20 часов в месяц.

Казалось, потребуются многие десятилетия, чтобы поднять из развалин учебные корпуса, общежития и жилые дома университета. Но социалистический строй, могучая созидательная сила нерушимого союза братских народов нашей страны сделали невозможное возможным. С помощью всей страны наша республика в кратчайший срок завершила восстановление народного хозяйства, культуры и высшей школы Белоруссии. В восстановлении Белорусского государственного университета активное участие принимал Московский государственный университет. Он присылал оборудование и инвентарь для кабинетов и лабораторий, учебники и учебные пособия, пополнял библиотечный фонд БГУ.

Коллектив Белорусского государственного университета вместе со всем советским народом внес достойный вклад во всенародную борьбу с немецко-фашистскими захватчиками, а ныне своими успехами в учебной, воспитательной, научной и общественной работе также достойно встретил 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

¹ ЦГАОР СССР, ф. 8080, оп. 1, ед. хр. 71, л. 57.

² См.: Знамя юности, 1962, 2 мая.

³ См.: Коммунист Белоруссии, 1971, № 10, с. 32.

⁴ См.: Звезда, 1945, 7 студзеня.

В. К. КОРШУК

РУКОВОДЯЩАЯ И НАПРАВЛЯЮЩАЯ СИЛА

В годы войны со всей полнотой раскрылась идейно-политическая и организаторская сила ленинской партии, ее руководящая роль в защите завоеваний социализма. Своей многогранной деятельностью, подчеркивается в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», партия обеспечила прочное единство политического, государственного и военного руководства, армии и народа, фронта и тыла. КПСС явилась поистине сражающейся партией. Только за первые шесть месяцев войны свыше миллиона коммунистов, в том числе десятки тысяч руководящих партийных, государственных, профсоюзных и комсомольских работников были направлены на фронт. В армии было свыше 500 секретарей ЦК, крайкомов и обкомов партии¹.

В борьбе с врагами нашей Родины погибло более 3 млн. членов партии. Но ее ряды не ослабевали. Пять миллионов советских патриотов вступили в партию в годы войны. Особенно большой приток воинов в партию наблюдался в самые напряженные периоды боевых действий. Коммунисты шли в авангарде наступающих частей, выполняли самые ответственные и сложные задачи.

Численность партии с 1941 по 1945 год увеличилась с 3.872.465 до 5.760.369 коммунистов. Из них в армии находилось в начале войны 14,4 %, в конце — 52,6 %. Весной 1945 года каждый четвертый советский воин был коммунистом².

В исключительно трудных условиях партия сумела мобилизовать советский народ на отпор врагу и, несмотря на временные неудачи в начальный период войны, обеспечить его полный разгром. Уже в первые три недели боев фашисты, по их заниженным данным, потеряли более 100 тыс. солдат и офицеров, половину всех танков, более тысячи самолетов, много другой боевой техники³. В капиталистическом мире не нашлось такой силы, которая смогла бы остановить фашизм. Всего 35 дней сопротивлялась ему Польша, за 19 дней были оккупированы Бельгия и Голландия, за 44 — Франция. Советские люди мужественно сражались с врагом 1418 дней и ночей и добились Победы⁴.

В суровых испытаниях Великой Отечественной войны еще больше укрепился авторитет партии, ее организаторская и воспитательная роль. Уже 29 июня 1941 года ЦК ВКП(б) и СНК СССР приняли директиву, в которой содержался военно-политический план разгрома врага. Наряду с общим стратегическим руководством боевыми действиями нужно было в кратчайшие сроки осуществить военно-мобилизационные мероприятия, перестроить экономику страны на военный лад, создать необходимые материально-технические предпосылки для неуклонного наращивания ударов по врагу. Великая Отечественная война стала подлинно всенародной войной. Только за первые восемь дней войны в советские вооруженные силы влилось свыше 5 млн. человек. Плечом к плечу сражались с врагом все братские народы СССР. В первые дни войны в Азербайджане было подано до 40 тыс. заявлений добровольцев. За короткое время 20 тыс. добровольцев направил на фронт комсомол Армении. После объявления мобилизации только в военные комиссариаты Грузии поступило свыше 13 тыс. заявлений добровольцев⁵.

В первый же день войны ЦК ВКП(б) и Советское правительство обратились к народу с призывом встать на защиту родной земли. Они с твердой уверенностью заявили о неизбежном разгроме врага. «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами», — писала газета «Правда». Руководствуясь указаниями Ленина о том, что в войне победа в конечном счете обуславливается состоянием духа тех масс, которые на поле брани проливают свою кровь, партия развернула широкую пропаганду марксистско-ленинских идей о справедливом характере войны по защите социалистического Отечества, усилила воспитание воинов в духе советского патриотизма, славных революционных и боевых традиций советского народа. Ленинские идеи о защите социалистического Отечества, их пропаганда сыграли огромную роль в повышении политической сознательности воинов и тружеников тыла, в мобилизации их на самоотверженную борьбу с врагом. В этом велика заслуга политработников.

В годы войны на партийно-политическую работу в армию были призваны из запаса около 200 тыс. политработников, в том числе почти 14 тыс. руководящих партийных работников. В войска направлялись также коммунисты и лучшие комсомольцы в качестве политбойцов. Только за первые шесть месяцев войны действующая армия получила 100 тыс. политбойцов⁶. Эти коммунисты и комсомольцы сыграли огромную роль в укреплении Красной Армии. В первый период боевых действий партия использовала такую чрезвычайную форму партийного руководства войсками, как институт военных комиссаров. Эта мера была вызвана тяжелой обстановкой на фронте и носила временный характер. Комиссары были призваны непосредственно руководить партийно-политической работой и помогать командирам в руководстве войсками.

Могучим источником идейного воздействия на миллионы советских людей являлось идейно-теоретическое наследие классиков марксизма-ленинизма. За 1941 — 1945 годы в нашей стране было осуществлено более 500 изданий произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина общим тиражом около 17 млн. экз. и 460 названий массово-политической литературы; было издано около 170 млн. экз. художественной литературы, в которой отражался великий подвиг советского народа⁷.

В первые дни войны огромную роль сыграло народное ополчение. Более 4 млн. советских патриотов изъявили желание идти добровольцами в дивизии и полки народного ополчения, истребительные, рабочие и коммунистические батальоны. Во всеобщую народную борьбу, которая нарастала с каждым днем, вылились партизанское движение и партийное подполье.

Международный империализм ожидал, что под ударом гитлеровских орд Советский Союз развалится. Многие на Западе считали, что СССР —

это колосс на глиняных ногах, искусственное объединение большого числа наций, лишенное внутреннего единства. Только за участие в сражениях на белорусской земле 1631 человек удостоен звания Героя Советского Союза, 1592 из них — представители братских народов СССР⁸.

Вынужденное отступление Красной Армии в 1941 году вызвало необходимость перебазирования промышленности и эвакуации миллионов людей в восточные районы страны. За шесть месяцев войны было эвакуировано 1523 промышленных предприятия, более 10 млн. человек⁹. Весной 1942 года большинство эвакуированных оборонных заводов приступило к выпуску продукции, а к середине года восточные районы страны давали фронту более $\frac{3}{4}$ всей военной продукции. К осени 1942 года Красная Армия получила столько боевой техники, что это позволило, по существу, завершить ее техническое перевооружение. Все это было достигнуто в тяжелейших условиях, когда СССР временно потерял территорию, которая в довоенное время давала более половины угля, чугуна, стали, алюминия. Ни одно государство в мире не решало в ходе войны такие задачи. Германии, например, для перевода экономики на военные рельсы в мирных условиях понадобилось семь лет.

Сложные проблемы стояли перед труженниками сельского хозяйства. Страна лишилась половины всех посевных площадей. Наиболее трудоспособная и квалифицированная часть сельского населения ушла на фронт.

Благодаря преимуществам социалистической экономики перед капиталистической, высокому уровню развития производительных сил, достигнутому в годы предвоенных пятилеток, партии удалось в неблагоприятных условиях осуществить перевод народного хозяйства на военные рельсы.

В достижении победы над фашизмом большую роль сыграла внешнеполитическая деятельность партии и советского государства. Она была направлена на обеспечение наиболее благоприятных условий для быстрого разгрома врага, создание и укрепление антифашистской коалиции, оказание всемерной помощи патриотическим силам европейских стран, оккупированных гитлеровцами. Важно было предотвратить угрозу создания антисоветского фронта капиталистических государств, установить правильные взаимоотношения с освободившимися народами.

Фашистская Германия рассчитывала, что ей удастся изолировать нашу страну на международной арене. Однако мудрая внешняя политика Коммунистической партии и Советского правительства сорвала коварные планы гитлеровцев. Партия руководствовалась указанием В. И. Ленина о том, что одержать победу над врагами социалистического Отечества «можно только при величайшем напряжении сил и при **обязательном... умелом использовании... всякой противоположности интересов между буржуазией разных стран...**»¹⁰

Реакционные круги капиталистических государств и, в первую очередь, США и Англии, не отказались от своих империалистических целей. Однако они понимали, что фашистская Германия представляет угрозу не только национальным интересам их стран, но и их собственным классовым интересам. Они сознавали, что лишь с помощью Советского Союза можно уничтожить фашизм, одержать победу над гитлеровской Германией. Важную роль также сыграло мощное движение народных масс капиталистических стран за сплочение всех сил для отпора врагу. Все это способствовало созданию антигитлеровской коалиции и предотвратило изоляцию СССР.

СССР оказывал постоянную помощь народам поработанных фашизмом стран в создании и вооружении национальных воинских формирований, партизанских отрядов и соединений. Советские люди активно участвовали в вооруженной борьбе европейских народов против фашизма. В боях за освобождение Европы осуществлялось тесное взаимодействие войск Красной Армии с национально-освободительными частями и соединениями ряда европейских стран, всемерная поддержка движения Сопротивления. Интернациональный характер этого движения, борьба народов за свободу и независимость своих стран сливались в общую борьбу против фашизма и реакции. Трудящиеся массы выступали не только против фашистских захватчиков, но и против внутренних реакционных сил, скомпрометировавших себя сотрудничеством с гитлеровцами.

Ярким примером интернационализма Советского Союза, великой освободительной миссии Красной Армии было освобождение поработанных гитлеровцами стран Европы. Трудящиеся этих государств с надеждой ждали нашу армию-освободительницу. Они были убеждены, что только

непосредственная поддержка СССР поможет им окончательно избавиться от фашистского ига, стать на путь свободного развития.

Источником неисчерпаемой силы Советского Союза в Великой Отечественной войне явился советский общественный и государственный строй, социалистическая экономика, социально-политическое и идейное единство общества, советский патриотизм, нерушимая дружба народов СССР, сплоченность миллионов советских людей вокруг ленинской партии, беспримерный героизм и мужество на фронте и в тылу. Ленинские идеи защиты социалистического Отечества объединили миллионы советских людей в борьбе за свободу и независимость страны.

¹ См.: Правда, 1985, 3 мая; История Коммунистической партии Советского Союза.— М., 1970, т. 5, кн. 1, с. 170.

² См.: Формирование коммунистической убежденности.— Минск, 1984, с. 205.

³ Там же, с. 208.

⁴ См.: История второй мировой войны 1939—1945, в 12 т.— М., 1973—1976, т. 12, с. 39.

⁵ См.: Формирование коммунистической убежденности, с. 208.

⁶ См.: История Коммунистической партии Советского Союза, т. 5, кн. 1, с. 171.

⁷ См.: Правда, 1985, 26 апреля.

⁸ См.: Формирование коммунистической убежденности, с. 210.

⁹ Там же.

¹⁰ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 41, с. 55.

Н. Я. ЗАЙЦЕВ

БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ СОВЕТСКОГО НАРОДА

Вслед за Великой Октябрьской социалистической революцией, известившей миру о появлении первого социалистического государства рабочих и крестьян, великая Победа советского народа и его армии над главной, наиболее реакционной ударной силой мирового империализма—гитлеровским фашизмом—доказала всему миру, что «никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть—власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда»¹.

Ожесточенные кровавые схватки с коварным врагом показали, что в нашей стране волей Коммунистической партии и Советской власти за короткий срок воспитаны новые поколения людей-патриотов, интернационалистов, для которых определяющим в их характерах стали глубокая идейная убежденность, основанная на марксистско-ленинской идеологии, безграничная вера в правоту великого ленинского дела, беззаветная любовь к социалистической Родине, что и стало источником массового героизма, стойкости и отваги советских людей.

Используя превосходство в численности войск и вооружениях, немецко-фашистские войска, опьяненные легкими победами над многими европейскими странами, захватив стратегическую инициативу, отчаянно рвались к жизненно-важным центрам страны. Советская Армия вынуждена была одновременно сдерживать бешеный натиск врага и совершенствовать свою организацию. Войны Советской Армии мужественно отстаивали каждую пядь советской земли. Более десяти немецко-фашистских дивизий было разгромлено в первые же дни войны. За это время враг потерял значительно больше солдат, офицеров и боевой техники, чем за все предшествующие годы второй мировой войны на Западе.

Массовый героизм, непревзойденные образцы мужества и стойкости, преодолевающие все, даже самую смерть, продемонстрировали защитники Брестской крепости. Бесстрашно вступили в бой, отражая атаки воздушных и наземных армий, советские летчики. Уже в первые минуты войны советские летчики Кокорев Д. В., Иванов И. И., Данилов А. С., Рязцев П. С., Бутелин Л. Г., Мокляк А. И. и другие (всего 12 человек) таранными ударами встретили воздушных разбойников, бомбивших мирные города и села нашей страны. Всего за время Великой Отечественной войны 459 раз применяли этот чисто русский прием ведения воздушного боя советские летчики². Многие из них совершили по два, три, а Б. И. Ковзан—четыре воздушных тарана. При этом самое большое количество та-